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Стаття висвітлює актуальні питання впровадження інклюзивного 
навчання в загальноосвітній школі, його переваги, принципи та шляхи 
реалізації, направлені на підвищення результативності якості освіти  за 
рахунок надання спеціальних послуг відповідно до потреб дітей; розкриває 
основні термінологічні поняття у системі інклюзії. 

Ключові слова: інклюзія, діти з особливими освітніми проблемами, 
інклюзивне навчання, інклюзивна модель. 

 
Статья освещает актуальные вопросы внедрения инклюзивного 

обучения в общеобразовательной школе, его преимущества и пути реализации, 
направленные на повышение результативности качества образования за счет 
предоставления специальных услуг, соответствующих потребностям детей; 
раскрывает значение основных терминологических понятий в системе 
инклюзии. 

Ключевые слова: инклюзия, дети с особенными образовательными 
проблемами, инклюзивное обучение, инклюзивная модель. 

 
The article lights up topical questions about  introduction of inclusive 

education at secondary school, its advantages and ways of realization which are 
directed to increasing of educational quality thanks to special services which are 
available for the children’s needs; it reveals meanings of terms in inclusive system. 

Key words: inclusion, children with special educational problems, inclusive 
education, inclusive model. 

 

 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільства в Україні 

освітні реформи набувають все більше гуманістичної спрямованості. Особливе місце 

в модернізації системи освіти посідає освіта осіб з особливостями психофізичного 
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розвитку, адже згідно з демократичними соціальними перетвореннями і пріоритетами 

сьогодення в нашій країні законодавчо визнано право кожної дитини на здобуття 

освіти у загальноосвітніх закладах за місцем проживання. Відтак, на сучасному 

етапі розвитку освітньої галузі в Україні активного впровадження набуває 

інтегрування дітей з особливостями психофізичного розвитку в загальноосвітній 

простір, їх соціальний супровід, що виявляється в розвиткові нової - інклюзивної 

форми навчання в освітньому просторі України, яка вважається основною 

освітньою інновацією кінця XX століття - початку XXI століття і має не тільки 

велику кількість прихильників, але й противників у всьому світі [2, с. 18]. 

Це зумовлено тим, що нові умови економічного і соціального життя 

передбачають кардинальну переоцінку багатьох аспектів світоглядного і теоретико-

пізнавального розгляду проблеми формування особистості з порушеннями 

психофізичного розвитку, її підготовки до життя в багатовимірному суспільстві. 

Позаяк відбувся відхід від методологічного монізму в освітній теорії і практиці і 

виникла потреба ідентифікувати педагогічне знання і досвід з людинознавчими 

науками відповідно до цінностей, які належать до гуманістичної людської природи і 

досвіду. 

Аналіз досліджень. На сучасному етапі розвитку корекційної освіти в 

Україні та інших країнах світу зростає роль досліджень, спрямованих на пошук 

ефективних шляхів організації і впровадження інтегрування дітей, які мають 

особливості психофізичного розвитку, в загальноосвітній простір (В. Бондар, Е. 

Данілявічуте, В. Засенко, Ю. Найда, А. Колупаєва, А. Конопльова, С. 

Литовченко, Н. Назарова, М. Малофєєв, С. Миронова, Т. Сак, В. Синьов, В. 

Феоктістова, Л. Шипіцина, Н. Шматко та ін.). Протягом останнього   десятиліття    

вітчизняні науковці, зокрема А. Колупаєва, Т.Євтухова, В. Ляшенко, І.Іванова, 

О.Столяренко, А. Шевчук, О.Савченко та інші присвячують свої праці 

дослідженням проблеми залучення дітей з особливими потребами до навчання 

в загальноосвітніх навчальних закладах, їх реабілітації та соціалізації до 

суспільних норм. Значний вплив на розвиток системи спеціальних навчальних 

закладів, удосконалення їх структури, розробку методик ранньої діагностики 
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психічного розвитку дітей мали праці психологів Л.Виготського, О.Венгер, 

О.Запорожця, О.Киричука, Г.Костюка, Б.Корсунської, С.Максименка, 

Н.Морозової, В.Синьова, П. Таланчука, В.Тарасун, М.Ярмаченка. В них 

обґрунтовано принципові положення щодо особливостей розвитку психічних 

процесів у дітей різного віку, ролі корекційного виховання у підготовці до 

шкільного навчання, механізмів формування їх соціально–комунікативної 

активності. В дослідженнях вчених вивчалася історія становлення і розвитку 

окремих напрямків спеціальної освіти дітей шкільного віку з різними 

психофізичними порушеннями. Одночасно аналізувалася історія виникнення 

наукових поглядів на ті чи інші прояви аномального розвитку та засоби їх 

психолого – педагогічної корекції [2, с.3]. 

Метою  статті є висвітлення шляхів  впровадження інклюзивної моделі 

в муніципальної освіті (загальноосвітньому навчальному закладі), розкриття  

основних моментів соціального  супроводу дітей з особливими освітніми 

потребами в умовах інклюзивного навчання. 

Виклад основного матеріалу.  Міжнародні стандарти в галузі прав людини 

ґрунтуються на ідеї участі кожної особи в суспільному житті на засадах 

рівності й без дискримінації [5, с.8]. Поширення в Україні процесу 

інклюзивного навчання дітей з обмеженими можливостями фізичного та/або 

психічного здоров’я є не лише відображенням часу, але й представляє собою 

ще один крок до забезпечення повної реалізації прав дітей з особливими 

потребами на якісну освіту. Інклюзивна практика реалізує доступ  до 

одержання освіти в загальноосвітньому закладі та створення необхідних умов 

для успішного навчання для всіх без виключення дітей, незалежно від їх 

індивідуальних особливостей, психічних та фізичних можливостей. Збільшення 

кількості народження дітей  із порушеннями в розвитку не лише проблема 

українського, а й всесвітнього масштабу. Отримання такими дітьми якісної 

загальної освіти є одним з основних і невід'ємних умов їх успішної соціалізації, 

забезпечення повноцінної участі в житті суспільства, ефективної самореалізації 

в різних видах професійної і соціальної діяльності. Метою роботи з дітьми, які 



329	  
	  

мають порушення психофізичного розвитку, є інтеграція у сучасну систему 

соціальних стосунків [9, с.4]. 

Широке вживання терміна "діти з особливими потребами"  зініціювала 

Саламанкська декларація, опублікована в 1994 році, де і подано його основне 

визначення: "Особливі потреби" стосуються всіх дітей і молодих людей, чиї 

потреби залежать від різної фізичної чи розумової недостатності або труднощів, 

пов’язаних з навчанням. Найбільш поширене та прийнятне визначення 

"особливих потреб", зокрема в країнах Європейського Союзу, подано в 

Міжнародній класифікації стандартів освіти: "Особливі навчальні потреби 

мають особи, навчання яких потребує додаткових ресурсів. Додатковими 

ресурсами можуть бути: персонал (для надання допомоги у процесі навчання); 

матеріали (різноманітні засоби навчання, у тому числі й допоміжні та 

корекційні); фінансові (бюджетні асигнування для одержання додаткових 

спеціальних послуг)."  

Т.Шеа, А.Бауер зазначають, що визначення достатньо широке і охоплює 

три категорії учнів: 

- категорія А – труднощі навчання зумовлені інвалідністю, яка 

спричинена психофізичними вадами і має чіткі біологічні причини; 

- категорія Б – труднощі навчання, не пов'язані з відхиленнями в 

розвитку; 

- категорія В – труднощі навчання, зумовлені соціальними причинами [1, 

с.7]. 

Суспільство зобов’язане дати можливість кожній дитині, незалежно від її 

потреб та інших обставин, повністю реалізувати свій потенціал, приносити 

користь суспільству і стати повноцінним його членом. Водночас, наше 

сьогодення - це зміна ціннісних орієнтацій в освіті, визначення розмаїття 

кожної дитини, обумовлене зміною освітньої парадигми на гуманістичну 

"освіта для всіх, школа для всіх" [ 8, с.10 ]. 

Інклюзія — це процес реального включення дітей з особливостями 

психофізичного розвитку в активне суспільне життя і однаковою мірою 
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необхідність  для всіх членів суспільства.  Дитина  з особливими потребами - це 

не обділена долею дитина, це, швидше, визначений спосіб життя за обставин, 

що склалися, який може бути дуже цікавий їй  і оточуючим людям.  Тоді 

головний сенс процесу інклюзії можна позначити так: "Всім тут раді! " До 

таких дітей  ставляться  як до рівних і як таких, що заслуговують на повагу і 

сприйняття їх такими, які вони є. Це те право, яким всі ми користуємось як 

члени суспільства. Інклюзія базується на концепції "нормалізації", в основі якої 

– ідея, що життя і побут людей з обмеженими можливостями мають бути 

якомога більше наближені до умов і стилю життя усієї громади [3, с.9]. 

У Всесвітній декларації "Освіта для всіх" 1990 року підкреслювалось про 

необхідність гарантії всім дітям їхнього права на доступ до якісної базової 

освіти. 

Рівні можливості доступу до освіти для всіх осіб з фізичними або 

розумовими вадами передбачають також Стандартні правила забезпечення 

рівних можливостей для інвалідів, затверджені Резолюцією Генеральної 

Асамблеї ООН від 20.12.1993 р.  №48/96. У цих Правилах міститься заклик до 

всіх держав зробити освіту людей з особливими потребами невід’ємною 

частиною системи освіти. 

У Конвенції про права інвалідів 2006 року, до якої долучилась Україна, 

зазначено, що інклюзивна освіта має бути забезпечена всіма державами-

учасницями.  Тим не менше, для українського законодавства терміни "інклюзія" 

та "інклюзивна освіта" залишалися до останніх років майже невживаними.  

Цікаво прослідкувати за позитивними змінами в національному 

законодавстві, які свідчать про все більше розуміння необхідності інтеграції 

таких людей в суспільство, в першу чергу, через розбудову інтегрованого 

освітнього середовища. Правові аспекти щодо освіти інвалідів містяться в 

законах України "Про освіту", "Про дошкільне виховання", "Про загальну 

середню освіту" та інших, значну увагу приділялось вирішенню освітніх 

проблем дітей з особливостями психічного і фізичного розвитку в Національній 

доктрині розвитку освіти, затвердженій Указом Президента України від 
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17.04.2002р. №347, але визнання права інвалідів на освіту все ще передбачало 

їхню сегрегацію в спеціалізованих навчальних закладах.  Незважаючи на те, що 

в Концепції ранньої соціальної реабілітації дітей-інвалідів 2000 року було 

констатовано, що існуюча система утримання дітей-інвалідів у спеціальних 

інтернатних установах забезпечує потреби лише 20 відсотків дітей-інвалідів і 

посилює психологічний тиск на дитину.   

На розвиток інтеграційних процесів  в освіті МОН України видано Наказ 

№11 від 15.01.2008р. "Про додаткові заходи щодо створення сприятливих умов 

для життєдіяльності осіб з обмеженими фізичними можливостями", а за ним 

Наказ №855 від 11.09.2009р. "Про затвердження Плану дій щодо 

запровадження інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах 

на 2009—2012 роки". А розпорядження  Кабінету Міністрів України від 

21.10.2009 р. №1263-р "Про затвердження плану заходів з виконання у 2010 

році Загальнодержавної програми "Національний план дій щодо реалізації 

Конвенції ООН про права дитини" на період до 2016 року" передбачає 

запровадження в загальноосвітніх навчальних закладах інклюзивного навчання 

дітей з особливими потребами, а також вивчення й узагальнення кращого 

вітчизняного досвіду інклюзивної освіти. І, нарешті, "Національна стратегія 

розвитку освіти в Україні на період до 2021 року", схвалена Указом Президента 

України від 25.06.2013 р. №344/2013, засвідчує, що однією із найактуальніших  

проблем на сьогодні є - недостатня відповідність освітніх послуг вимогам 

суспільства, запитам особистості, обмеженість доступу до якісної освіти 

окремих категорій населення, а однією із цих категорій є діти з особливими 

освітніми потребами [7, с.5].    

Одним з варіантів вирішення цієї проблеми є розвиток в Україні  

інклюзивної освіти. 

Інклюзивна модель освіти охоплює: 

•   систему освітніх послуг, зокрема: адаптацію навчальної програми 

та плану, фізичного середовища, методів і форм навчання, використання 

існуючих в громаді ресурсів, залучення батьків; 
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•   співпрацю з фахівцями для надання спеціальних послуг відповідно 

до потреб дітей; 

•   створення позитивного клімату у шкільному середовищі. 

Інклюзивне навчання – це комплексний процес забезпечення рівного 

доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом 

організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі 

застосування особистісне орієнтованих методів навчання, з урахуванням 

індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей. 

Основними завданнями інклюзивного навчання є : 

• здобуття дітьми з особливими освітніми потребами освіти відповідного 

рівня у середовищі здорових однолітків відповідно до Державного стандарту 

загальної середньої освіти; 

•    забезпечення різнобічного розвитку дітей, реалізація їх здібностей; 

•    створення освітньо - реабілітаційного середовища для задоволення 

освітніх потреб учнів з особливостями психофізичного розвитку; 

• створення позитивного мікроклімату у загальноосвітньому навчальному 

закладі з інклюзивним навчанням, формування активного міжособистісного 

спілкування дітей з особливими освітніми потребами з іншими учнями; 

• забезпечення диференційованого психолого-педагогічного супроводу 

дітей з особливими освітніми потребами; 

• надання консультативної допомоги сім’ям, які виховують дітей з 

особливими освітніми потребами, залучення батьків до розроблення 

індивідуальних планів та програм навчання [1, с.6].    

Готовність до навчання у звичайних українських загальноосвітніх школах    

дітей з особливими освітніми потребами  як у здорових учнів, так і їхніх батьків 

ще доволі незначна. Пов’язано це, насамперед, з непоінформованістю 

населення щодо суті інклюзивної освіти. А вона полягає в необхідності дати 

можливість усім дітям право на якісну освіту [3, с.18].    

При впровадженні інклюзивної моделі навчання слід зазначити її 

переваги: 
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•   кращу підготовку таких дітей до життя у суспільстві, а також 

готовність самого суспільства враховувати різноманітні потреби своїх 

громадян;  

•   педагоги досі недостатньо використовують методи і форми 

навчання, які передбачають кооперативну роботу дітей у малих групах, в парах 

і тим самим ведуть до зростання мотивації дітей до навчання, почуття 

відповідальності та командного підходу, вміння враховувати внесок кожного; 

•   демонструються переваги, які впливають на зміну ставлення до 

дітей з особливими освітніми потребами та їхніх батьків з боку оточуючих, а 

також на готовність самих дітей жити в суспільстві, в якому мають місце та 

визнаються різні можливості та потреби громадян; 

•   переваги для батьків дітей з особливими потребами дає нам 

підставу стверджувати, що батьки цих дітей отримали безперечну перевагу у 

можливості спілкування з батьками дітей без особливих потреб, що є досить 

малоймовірним за обставин навчання дитини з особливими освітніми 

потребами у спеціальних закладах освіти. 

Робота в інклюзивних класах формує у педагога нове розуміння проблем 

дітей, які відстають, розкриває перед ним стратегію і тактику психолого-

педагогічної (а часто – медичної) підтримки цих дітей. 

Крім того, вчитель з нових позицій оцінює можливості, працездатність 

дітей без відхилень, перед ним постають нові шляхи виховання особистості, 

нівелювання проблемних сторін дитини [9, с.52-56]. 

Виділяється декілька принципів створення інклюзивного освітнього 

простору. 

1. Принцип індивідуального підходу припускає вибір форм, методів та 

засобів  навчання  з урахуванням  індивідуальних   потреб  кожної  дитини  в 

класі.  

2. Принцип  міждисциплінарного  підходу обумовлений тим, що в 

закладі освіти працюють різні спеціалісти (логопеди, психологи, дефектологи), 
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які обговорюють в момент прийому дитини програму її навчання та розвитку, 

під час навчання вносять до цієї програми корективи.  

3. Принцип варіативного розвиваючого середовища. Включення в 

інклюзивний  клас дітей з різними   особливостями розвитку спонукає до 

використання розвиваючих засобів навчання, упровадження інформаційних та 

інноваційних технологій з метою створення без бар’єрного середовища.  

4. Важливою умовою успіху інклюзивної освіти є забезпечення 

самостійної пізнавальної активності дитини – принцип самостійної активності 

дитини. 

5. Принцип родинно-орієнтованого   супроводу. Прийняття родини як 

невід’ємног розвиваючого середовища припускає виникнення структури  

психолого-педагогічного супроводу, в основі якого лежить родинне 

консультування, родинно-орієнтован психотерапія [8, с.8-12]. 

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 23.07.2013 

№ 1034 "Про затвердження заходів інклюзивного навчання в дошкільних та 

загальноосвітніх навчальних закладах на період до 2015 року", плану заходів 

управління освіти Донецької міської ради щодо організації інклюзивного та 

інтегрованого навчання в загальноосвітніх навчальних закладах м. Донецька на 

2012-2016 роки, плану заходів відділу освіти Ленінської районної у м. Донецьку 

ради щодо впровадження інклюзивного навчання в загальноосвітніх 

навчальних закладах до 2015 року, листа Міністерства освіти і науки, молоді та 

спорту України від 18.05.2012 № 1/9-384 "Про організацію інклюзивного 

навчання", наказу відділу освіти  від 27.08.2013р. № 403  "Про організацію 

роботи з дітьми з особливими потребами в закладах освіти Ленінського району" 

з метою забезпечення рівного доступу до якісної освіти в умовах загального 

освітнього простору, в Ленінському районі визначено опорною школою із 

впровадженням інклюзивного навчання Донецьку загальноосвітню школу І-ІІІ 

ступенів № 29, де у цьому навчальному році  працює 2 клас з інклюзивним 

навчанням.  
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Особливістю навчально-виховного процесу дітей з особливими освітніми 

потребами є його корекційна спрямованість. В штатний розклад школи 

додатково введено 0,5 ставки асистента учителя  та 0,5 ставки учителя-

дефектолога.  Корекційно-розвиткові заняття проводяться вчителем-

дефектологом Шадріною Л.О. та практичним психологом Чернобай О.О. 

Особистісно орієнтоване спрямування навчально-виховного процесу забезпечує 

асистент вчителя Грін О.Г., яка бере участь у розробленні та виконанні  

індивідуальних навчальних планів та програм, адаптує навчальні матеріали з 

урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності 

дітей,  надає допомогу в організації робочого місця, проводить спостереження 

за дитиною з метою вивчення її індивідуальних особливостей, схильностей, 

інтересів та потреб, допомагає концентрувати увагу, сприяє формуванню 

саморегуляції та самоконтролю учня під час навчального процесу. Після уроків 

асистент учителя надає освітні послуги, спрямовані на задоволення освітніх 

потреб цих учнів, роз’яснює і закріплює вивчений матеріал, постійно 

спілкується з батьками, надаючи їм необхідну консультативну допомогу [4, 

с.18-19]. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, можна 

стверджувати, що перехід до спільного навчання дітей різних категорій в 

Україні має правову основу, однак, на жаль, більшість позитивних моментів, 

представлених в законах та нормативних документах, залишаються поки що 

лише на папері, оскільки практично відсутній механізм реалізації їх на 

практиці. 

Аналіз факторів успішного впровадження інклюзивної форми навчання 

засвідчив потребу у майбутніх наукових розробках з метою вивчення і уточнення 

складових підтримки успішної організації інклюзивної форми навчання в 

освітньому просторі України. 
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